
ΘΕΜΑ	  Β	  
	  
Ι.	   Οι	   ιστοί	   μας,	   με	   βάση	   τα	   χαρακτηριστικά	   τους	   διακρίνονται	   σε	   διαφορετικά	  
είδη.	  Να	  απαντήσετε	  στις	  ερωτήσεις:	  	  

	  
α)	  Ποιο	  από	  τα	  κύρια	  είδη	   ιστών	  διακρίνεται	  για	  την	  άφθονη	  μεσοκυττάρια	  ουσία	  
του;	  Ποιες	  είναι	  οι	  λειτουργίες	  που	  επιτελεί;	  (4μ)	  
	  
β)	  Σε	  ποιες	  επιμέρους	  κατηγορίες	  διακρίνεται	   το	  είδος	   του	   ιστού	  που	  απαντήσατε	  
στο	  α.	  ερώτημα;	  	  Σε	  ποια	  από	  αυτές	  ανήκει	  το	  αίμα;	  	  (4μ)	  
	  	  
γ)	   Ένα	   από	   τα	   διαφορετικά	   είδη	   ιστών	   διακρίνεται	   για	   τη	   στενή	   σύνδεση	   των	  
κυττάρων	  του.	  Πώς	  ονομάζεται	  ο	  ιστός	  αυτός,	  ποιος	  είναι	  ο	  ρόλος	  του;	  (4μ)	  	  

	  

ΙΙ.	   Το	   Κεντρικό	  Νευρικό	   Σύστημα	   του	   ανθρώπου	   συντονίζει	   όλες	   τις	   λειτουργίες	  
του	  οργανισμού.	  Να	  απαντήσετε	  στις	  ερωτήσεις:	  

α)	  Από	  ποια	   τμήματα	  αποτελείται;	   Σε	   ποια	   τμήματα	   του	   σκελετού	  προστατεύεται	  
καθένα	  από	  αυτά;	  (4μ)	  

β)	   Τα	   τμήματα	   του	   α.	   ερωτήματος	   προστατεύονται	   από	   μεμβράνες.	   Πώς	  
ονομάζονται	  οι	  μεμβράνες	  αυτές	  και	  πώς	  ο	  χώρος	  που	  υπάρχει	  ανάμεσα	  στις	  δύο	  
εσωτερικές;	  (2μ)	  

γ)	  Στον	  χώρο	  στον	  οποίο	  αναφέρεται	  το	  β.	  ερώτημα	  κυκλοφορεί	  ένα	  υγρό.	  Ποια	  η	  
σημασία	  του	  υγρού	  αυτού;	  (3μ)	  

δ)	   Πού	   παράγεται	   το	   υγρό	   του	   γ.	   ερωτήματος;	   Γιατί	   το	   υγρό	   αυτό	   μπορεί	   να	  
κυκλοφορεί,	   εκτός	   από	   το	   τμήμα	   του	   Κεντρικού	   Νευρικού	   Συστήματος	   στο	   οποίο	  
παράγεται,	  και	  στο	  τμήμα	  του	  Κεντρικού	  Νευρικού	  Συστήματος	  που	  δεν	  το	  παράγει;	  
(4μ)	  	  

	  
ΘΕΜΑ	  Δ	  
	  
Μια	   γυναίκα	   	   ηλικίας	   	   45	   ετών,	   καπνίστρια	   με	   ήπια	   αναιμία	   (σιδηροπενία)	  
διαπιστώνει	  ότι,	   	  σε	  αυτήν	  την	  σχετικά	  μεγάλη	  ηλικία,	   	  είναι	   	  έγκυος	  για	  πρώτη	  
φορά	   	   και	   επισκέπτεται	   τον	   γυναικολόγο	   της.	   Εκείνος	   αφού	   την	   εξέτασε	   την	  
παρέπεμψε	  σε	  έναν	  γενετιστή,	  προκειμένου	  να	  της	  δώσει	  γενετική	  συμβουλή,	  της	  
συνταγογράφησε	   ένα	   συμπλήρωμα	   σιδήρου,	   και	   της	   συνέστησε	   να	   υιοθετήσει,	  
κατά	  τη	  διάρκεια	  της	  εγκυμοσύνης,	  έναν	  συγκεκριμένο	  τρόπο	  ζωής.	  

	  	  



I. Εξηγήστε	   το	   λόγο	   για	   τον	   οποίο	   ο	   γιατρός	   συνταγογράφησε	   στην	   έγκυο	   το	  
συμπλήρωμα	   σιδήρου	   και	   το	   λόγο	   για	   τον	   οποίο	   της	   συνέστησε	   να	   ζητήσει	  
γενετική	  συμβουλή;	  	  
	  

II. Τι	  θα	   έπρεπε	   να	  προσέξει	  η	   γυναίκα	  στη	  διατροφή	   της,	  ώστε	   να	   γεννήσει	   ένα	  
υγιές	   έμβρυο	   και	   να	   παραμείνει	   η	   ίδια	   υγιής;	   Αν	   η	   γυναίκα	   δεν	   διακόψει	   το	  
κάπνισμα,	   ποιες	   μπορεί	   να	   είναι	   οι	   επιπτώσεις	   στην	   υγεία	   του	   εμβρύου;	  
(12+13μ)	  
	  

	  


